

# 曼联博物馆里收藏了一件国足球衣

“欧洲红魔”曼联俱乐部的博物馆里，多了一抹中国红。

近日，曼联通过社媒官宣：曾效力于曼联的前国脚董方卓的国家队17号球衣，正式进入曼联博物馆。在2008年北京奥运会上，董方卓身披这件红色战袍，为中国队打进了奥运会的第一粒也是至今唯一一粒进球。

在俱乐部官宣视频发布后，董方卓也在第一时间表示：“能把我们自己国家队球衣放到曼联博物馆展示，让世界认识中国红是我的荣幸！”



董方卓

←曼联博物馆收藏的董方卓球衣。

据曼联博物馆的工作人员透露，他们在董方卓到访博物馆时，询问是否可以在曼联球员国家队战袍区域展示他的球衣。如今球衣顺利展出后，工作人员说很高兴有这样一件象征中国足球历史的球衣出现在这里。

2024年是董方卓签约曼联的20周年。无论当年还是现在，“红魔”在中国一直有着庞大的球迷群体。围绕董方卓的宣传，诚然也有吸引中国粉丝的考虑，不过在那个年代，如果没有出众的实力或者天赋，想去欧洲联赛踢球实属难上加难，更别提是英超豪门球队曼联。

2004年，在国内大放异彩的董方卓被时任曼联主帅弗格森看中，以350万英镑的费用从大连实德转会至曼联。还是19岁小将的董方卓未曾想过，自己会成为首位加盟曼联的亚洲球员，更是第一个登陆欧洲顶级豪门俱乐部的中国球员。

遗憾的是，以非欧盟成员国球员的身份来到英超，董方卓未能拿到劳工证，暂时无法在英格兰联赛中登场。董方卓被租借到了比利时球队皇家安特卫普，并在2005—2006赛季取得18个进球。凭借出色的表现，董方卓获得了比利时足球乙级联赛最佳射手，这也是第一次有中国球员在欧洲联赛中拿下金靴。

只是在C罗、鲁尼等顶级球星坐镇的曼联，同处前锋位置的董方卓鲜有登场机会。此后，他的职业生涯轨迹似乎更像“天才陨落”的剧本。直到2006—2007赛季的英超第34轮，董方卓才首次代表曼联出战正赛。

情商低、不善言辞、懒惰等标签开始出现在董方卓身上，人们认为是他没有积极融入球队。因为在曼联的生涯

## 苏翊鸣“十四冬”夺冠

23日，北京冬奥会冠军苏翊鸣在“十四冬”单板滑雪公开组男子大跳台比赛中，以182.60分摘得个人生涯首枚冬运金牌。

受天气原因影响，本场比赛比原计划有所推迟。苏翊鸣表示，此前训练受到了大风影响，带来了一定压力，比赛第一跳没能完成预期动作对他来讲也是挑战。“最终能够取得一个好成绩，我自己心里也很释放。”他说。

郝凌宇

没有达到预期，此后辗转多国联赛的董方卓，仍在不断地受到非议。

董方卓有时会和家人、朋友们开玩笑说：“曼联的人早就把我给忘了。”很多人都不相信，董方卓实际上和曼联队友们相处得还不错。多年过后，很多疑问被一一揭晓，人们才发现曼联时期的董方卓，好像和想象中的不太一样。

为了尽快适应欧洲的比赛节奏，语言不通的中国小将会在训练结束后坚持加练。他的房间里写满了“我是曼联球员”“我要成为怎样的人”等等给自己打鸡血的标语。虽然说着自己已被曼联忘记，在人群中董方卓仍会被C罗一眼认出。曾经的队友埃文斯，一个电话就帮董方卓联系上了初到英国时的寄宿家庭。

在董方卓自己看来，在曼联脚踏实地拼搏过的这段经历，是问心无愧的。进入曼联博物馆的国家队球衣，对他本人也有着特殊的意义。

2008年2月，董方卓遭遇了十字交叉韧带撕裂的重伤。但不想错过北京奥运会的他，放弃手术选择保守治疗，仅一个月后便恢复训练。最终董方卓带伤出战北京奥运会，并打入了中国足球历史上宝贵的第一球。不过代价是错失了最佳治疗方案，也对他此后职业生涯带来了不可逆转的伤害。

在此次官宣视频的最后，董方卓表示，这件球衣能够进入曼联博物馆，对他来说比放在家里收藏更有纪念意义。曼联博物馆里的这一抹中国红，承载着中国球员也能登陆英超、国足也能取得成绩突破的记忆。只是20年过去了，这件球衣仍是中国足球历史上“特别的一个”。  
据中国新闻网

按照比赛计划，苏翊鸣还将参加单板滑雪公开组男子坡面障碍技巧比赛。苏翊鸣直言，他为坡障项目做了很多准备，希望能发挥出更高水平。

北京冬奥会后，苏翊鸣的生活经历了不少变化。“我的初心没有变，还是那个喜欢单板滑雪的小孩子，但我肩上责任更多了，有很多人把我当作学习榜样。我也要督促自己，让自己越来越好，给大家做出一个表率。”他说。

## 中国男篮亚预赛取得开门红

首轮大胜意料之中 明天战日本才是硬仗

22日，2025年男篮亚洲杯预选赛第一窗口期比赛打响。主场作战的中国男篮80:49战胜蒙古国男篮，取得龙年开门红。明天，中国队将客场迎战日本队。

2025年男篮亚洲杯将在沙特阿拉伯进行，届时有16支队伍参赛。

包括澳大利亚队和新西兰队在内的24支队伍分成6组，通过主客场循环赛的方式在3个窗口期进行亚洲杯预选赛。每组前两名晋级正赛，每组第三名将进行附加赛，决出最后四个晋级名额。

亚洲杯预选赛中，中国男篮与日本队、蒙古国队和关岛队同处C组。在国际篮联公布的亚预赛第一窗口期实力榜中，日本队排名第二，中国队排名第7，关岛队排名第10，蒙古国队未上榜。

作为小组中实力相对较弱的球队，蒙古国队阵容中大学生球员不在少

数。去年杭州亚运会，中国男篮曾以89:50大胜对手。

再度碰面，中国男篮开局伊始手感不佳，连续投篮不中的他们一度以1:8落后。替补登场的杨瀚森发挥出色，中国队连续反击得分，以20:12领先结束首节。

次节比赛，朱俊龙连续外线进攻得手。半场战罢，中国男篮领先10分。

易边再战，中国队继续打磨多套阵容。随着防守强度的增加，中国男篮没有再给对手太多机会，如愿收获胜利。

为备战亚洲杯预选赛，中国男篮自大年初三开始组织集训选拔球员，名单中并不包括周琦、王哲林、张镇麟等人。中国男篮主教练乔尔杰维奇回应此事时表示，伤病和一些其他原因导致了部分球员未能入选。

20日，中国男篮出征亚洲杯预选赛的14人大名单确定。队伍平均年龄为24.1岁，19岁的杨瀚森成为队中年龄最小的球员。

在与蒙古国队的比赛中，正是杨瀚森的登场帮助中国男篮扭转不利局面。对这名小将，乔尔杰维奇给予了高度评价：“杨瀚森是非常优秀的年轻队员，他的起点很高，但还有很长的路要走，要付出更多努力。教练组征召他进入国家队，我不会给他太大压力。”

相较蒙古男篮，日本男篮无疑将给中国队带来更大挑战。去年世界杯上，日本队凭借3胜2负的战绩获得亚洲区唯一一张直通巴黎奥运会的入场券。

带领日本女篮夺得东京奥运会银牌后，汤姆·霍瓦斯成为日本男篮主帅。在他的调教下，日本男篮实力显著提升，主打快速反击、三分投射精准已成为队伍的鲜明标签。

本次亚洲杯预选赛，日本男篮延续了去年世界杯的主力阵容，河村勇辉、马场雄大、比江岛慎、富坚勇树等球员悉数在列。

中、日两队上次交手是在2023年世界杯亚洲区预选赛中，中国男篮两度击败日本男篮。在霍瓦斯看来，正是那两场失利唤醒了所有与日本篮球相关的人员。

北京时间明天13:00，中国男篮将在东京客场挑战日本男篮。 钟鑫



# 分类信息 刊登热线 6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅 按行收费1行9个字 60元/次 3.6x1cm 180元/次

**生活广场**

刊登热线：6630888

**家政服务**

恒誉家政 13953528652

擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修

疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

**搬家服务**

海港搬家 6268899

空

## 欢迎刊登 分类信息

**小小投入 一呼百应**

刊登热线：6630888